

美联储加息按下“暂停键”

年内加息预期仍存

美国联邦储备委员会在14日结束的货币政策会议后宣布暂停加息,这是美联储一年多内连续10次加息后首次按下“暂停键”,标志着2022年3月开启的加息周期进入新阶段。

面对仍处高位的通胀,美联储为何在此时暂停加息?何时将重启加息?既要抗击通胀、又要防范金融风险,美联储为何陷入两难境地?

为何暂停加息

自2022年3月开启本轮加息周期以来,美联储已连续10次加息,累计加息幅度达500个基点,这是自上世纪80年代以来最快的加息步伐。今年以来,美联储放缓了加息步伐。在5月货币政策会议后,联邦基金利率目标区间达到5%至5.25%。

美联储主席鲍威尔在为期两天的议息会议后对媒体表示,紧缩政策的全面影响尚未显现,美联储降低通胀的目标近了很多,放缓加息步伐符合常理。美联储决策机构联邦公开市场委员会在会后发布声明称,暂停加息让委员会得以评估更多信息及其对货币政策的影响。委员会将考虑货币政策的累积收紧、货币政策对经济活动和通货膨胀影响的滞后程度,以及经济和金融走势。

美国企业研究所经济学家德斯蒙德·拉赫曼对新华社记者表示,已有迹象表明美国经济正在降温,且金融系统在大幅加息后面临巨大压力,美联储暂停加息是“有道理的”。

美联储在加息道路上“狂飙”,已将利率推升至16年来最高水平。世界大型企业联合会的报告显示,5月消费者信心指数下滑。美联储激进加息还给银行业带来震荡,引发3月硅谷银行、签名银行关门,5月初第一共和银行关闭。对冲基金Point72资产管理公司首席经济学家迪安·梅基认为,银行关闭事件让美联储加息不如此前激进。

何时重启加息

美联储此次暂停加息,并不代表本轮加息结束。鲍威尔在14日的记者会上表示,几乎所有公开市场委员会参会成员都认为今年内进一步加息是合适的。

根据美联储14日发布的最新季度经济预测,美联储官员对今年年底联邦基金利率的预测中值为5.6%,明显高于3月预测的5.1%。“点状图”显示,在18名美联储官员中,12人认为今年年底前利率应至少提升至5.5%至5.75%水平,其中还有3人认为利率水平应该更高。这意味着美联储今年还有50个基点的加息空间。

有50个基点的加息空间。

美国银行首席美国经济学家迈克尔·加彭表示,美联储官员对今年联邦基金利率的预测比3月预测高50个基点,这令人吃惊。他预计美联储将在7月和9月分别加息25个基点。也有预测认为,美联储今年还有一次25个基点的加息。

美联储尚未就是否在7月货币政策会议上加息做出决定,但芝加哥商品交易所美联储观察工具显示,截至当地时间14日晚,交易员预期美联储7月加息25个基点的概率已超过70%。

鲍威尔表示,实现通胀目标很可能需要经济承受一定痛苦,经济衰退的“靴子”迟迟不能落下反而让货币政策难以转向,新的经济周期也难以开启。他还表示,在通胀显著下降后,美联储降息才是合适的,没有一个委员会成员预计今年会降息。

美联储为何陷入两难

在通胀依然明显高于目标、银行业危机尚未“翻篇”的双重困境下,美联储官员、市场观察人士对是否继续加息出现分歧,前方道路势必艰难。分析人士认为,美联储之所以陷入当前困境,是因为早期误判形势,导致美国经历40年来最严重的通胀,

而后不得不激进加息,给金融稳定 and 经济发展带来风险。

拉赫曼告诉记者,美联储在2021年犯了一个错误,即在巨大的财政刺激措施背景下,将利率长时间维持在过低水平,最终导致几十年来最高通胀。拉赫曼说,美联储如果继续加息,可能导致经济陷入衰退,也不应采取“过度的货币政策”重新控制通胀。

美国财政部长耶伦3月表示,美联储持续加息是导致银行接连关闭的主因。美联储和美国联邦储备保险公司也就银行关闭发布了调查报告,其中反思了货币政策缺陷和监管机构自身不足等深层原因。耶伦日前接受美国媒体采访时表示,考虑到银行业整体环境,一些规模较小的银行可能还会面临整合。

尽管高利率导致经济增长放缓、银行业承受压力,美联储仍暗示有下一步加息计划,根本原因在于当前通胀水平依然明显高于其2%的长期目标。

分析人士认为,除了新冠疫情期间实施超宽松货币政策和财政政策外,去全球化动向、供应链中断和疫情带来的劳动力供应减少等也助长美国本轮通胀,因此化解通胀困境还需更长时间。

新华社记者 熊茂伶 刘亚南 (新华社北京6月15日电)

国际能源署: 全球石油需求增长幅度将显著放缓

新华社巴黎6月14日电(记者刘芳)国际能源署14日发布的2023年中期石油市场报告称,随着向清洁能源转型进程加速,未来几年全球石油需求增长幅度将显著放缓。

报告预测,在石化和航空部门强劲需求的支持下,全球石油需求在2022年至2028年间将增长6%,达到日均1.057亿桶。不过,全球石油年均需求增长幅度将在未来几年放缓,从

今年的日均240万桶萎缩至2028年的日均40万桶。一个重要原因是,随着电动汽车发展、生物燃料使用增加以及燃料经济性提高,2026年后,运输业的石油需求将开始下降。

国际能源署署长比罗尔表示,向清洁能源经济的转型正在加速,随着电动汽车的发展、能源效率的提高和其他技术的进步,全球石油需求有望在这个十年结束前达到峰值。

马克龙宣布 追加投资超5亿欧元发展人工智能

新华社巴黎6月14日电(记者唐霁)法国总统马克龙14日在巴黎举行的“科技万岁”科技创新展开幕式上宣布,将追加投资超过5亿欧元发展人工智能,打造世界级产业群。

马克龙当天在与初创企业负责人举行圆桌会谈时指出,面对新一轮工业革命的浪潮,法国必须打造5到10个人工智能产业群,创造出领先世界的顶级企业,为此计划投入超过5亿欧元。

他还表示,政府还将投资5000万欧元升级现有的让-扎伊超级计算机项目。他希望法国大力发展生成式人工智能和开源大语言模型,并鼓励建立法语数据库。

马克龙介绍,一个由28家机构投资者投资的名为“Tibi 2”的基金将用于资助初创企业,该基金目前已汇集高达70亿欧元的资金,最终目标是100亿欧元。他还表示,已经有125家科技创新企业获得了“法国2030”投资计划的资助。该投资计划由马克龙在2021年下半年宣布实施,总额为300亿欧元,旨在提高法国通过创新实现经济增长的能力。

法国“科技万岁”科技创新展创立于2016年,目标之一是使巴黎成为科技初创企业起飞的“主要国际枢纽中心”。今年的展会共吸引来自全球的2500多家初创科技企业参展,将持续至17日。

日本连续22个月出现贸易逆差

新华社东京6月15日电(记者欧阳迪娜 钟雅)日本财务省15日公布的初步统计结果显示,日本5月贸易逆差为大约1.37万亿日元(1美元约合135日元),同比下降42%。这是日本连续22个月出现贸易逆差。

报告显示,原油、煤炭、液化天然气进口额同比分别下降21.7%、32.1%、31.6%,带动5月日本进口额同比下降9.9%至约867万亿日元,连续两个月低于去年同期。

当月,日本出口额同比增长0.6%至约7.29万亿日元,虽然继续保持增长,但增速为27个月以来最低。汽车出口额同比大幅增加66.3%;而矿物性燃料、半导体制造装置、半导体电子零部件出口额同比明显下降,降幅分别为47.6%、20.2%、12.1%。

从国家和地区来看,5月日本对美国实现贸易顺差4349亿日元,同比增长31.6%;日本对欧盟贸易逆差为1410亿日元,同比下降49.3%。

全世界“打卡”奥林匹克日

新华社日内瓦6月14日电(记者 单磊)今年6月23日的奥林匹克日将热闹空前,不仅有上百个庆祝活动在世界各地各个角落展开,一大批奥运明星也将加入,带领全球体育迷一起用运动改变生活。

国际奥委会14日用这样一句话来表达今年举办活动的初衷:“这个世界变化得太快,而我们则运动得太少。”根据世界卫生组织2022年的数据,全球四分之一的成年人和超过80%的年轻人运动量达不到保持健康的最低标准,大部分人给出的理由都是没有时间。因此今年国际奥委会号召一批世界知名运动员,每天用30分钟带领大家进行体育锻炼。

西班牙篮球名将保罗·加索尔、美国短跑女“飞人”菲利克斯等都将现身社交平台,参加今年的“动就一起”活动。中国奥委会已经开始了相关的庆祝活动,法国、澳大利亚、克罗地亚、意大利、挪威、蒙古国等一大批国家和地区也陆续加入,全球共将有131个公众参与的线上和线下活动。

国际奥委会主席巴赫说:“今年的奥林匹克日庆祝活动,我们希望通过运动让世界更美好。运动让我们的身体和精神更坚强,更健康,激励我们持之以恒为梦想奋斗。希望通过我们的活动让人们运动得更多,与世卫组织一起,今年我们来一起发现运动给我们带来的身体和精神上的愉悦。”

国葬送别 贝卢斯科尼

6月14日,在意大利米兰,人们在国葬仪式后运送贝卢斯科尼的灵柩离开米兰大教堂。

意大利前总理贝卢斯科尼的国葬仪式于14日在米兰举行。新华社发(阿尔贝托·林格利亚 摄)



第六届进博会丹麦推介会在哥本哈根举行

新华社哥本哈根6月14日电(记者林晶)第六届中国国际进口博览会丹麦推介会14日在哥本哈根成功举办。丹麦工业联合会、丹中商会、丹麦大学联盟等三家机构与中国国际进口博览局签署第六届进博会参展合同或合作意向书。

国家会展中心(上海)有限责任公司董事、总裁助理章伟民在致辞中

说,此次进博会推介会首次走进北欧来到丹麦,就是要发挥丹麦联系亚欧经贸往来的纽带优势,让更多北欧企业了解中国市场。欢迎丹麦企业通过进博会的平台,把更多优质产品、技术、服务和理念带到中国,推动丹中经贸合作迈上新台阶。

丹麦工业联合会全球市场贸易与发展总监延斯·霍尔斯特-尼尔森在

致辞中表示,进博会是丹麦企业向中国市场展示产品的重要平台,协会将动员丹麦知名企业和中小企业参与,为促进供需配对和信息对接做出更多努力。

此次推介会上,丹麦大学联盟举办了“大学创业世界杯”开幕式,并计划在第六届进博会期间举办全球总决赛。

丹麦大学联盟首席执行官莫滕·乌格尔维希·安诺森表示,越来越多初创企业通过进博会平台参加“大学创业世界杯”,有效推动大学生创业者充分交流,促进产学研结合,希望能够保持与进博会的常态化沟通和协作机制,进一步强化合作,借助进博会的创新孵化专区,推动更多初创项目与中国乃至全球市场连接。

提高软实力 让用水服务更高效便捷



工作人员对开关阀门进行测试。 颜春骏 摄

为加快推进供水业务办理信息化改革,将优化营商环境工作做实做细,供水集团结合工作实际,通过提前介入、提前施工、全程代办、并联推进等措施,实现一表申请、一口受理、一站服务。报装申请“零材料”、用户服务“零跑次”、政策落实“零费用”,为用户提供更加高效、便捷、可靠的用水服务,营造一流的供水营商环境。

报装申请“零材料”——继续推行中小微企业报装水“201”(即2个环节、0份材料、1个工作日)、“203”(即2个环节、0份材料、3个工作日)办理模式。报装业务流程按用户申请、装表接入2个环节实施。用户达到安全接水条件后提出报装申请,受理部门即时受理,不占时限。DN50以下和

DN50以上(含DN50)装表工程的,施工部门分别在1个工作日内和3个工作日内将水表安装接入,用户确认表位、验收通水,也可通过拍照上传、微信交流等线上模式完成用户通水确认。线下报装用户提供身份证号码,企业用户提供统一社会信用代码即可,无需提供纸质材料。线上报装用户可实现数据信息共享,无需重复提供材料。

用户服务“零跑次”——制定工商企业用水报装前置服务实施方案,与各区建立联动机制,主动获取企业用水报装信息,设立服务专员帮助企业全程代办,根据园区入驻企业用水需求,结合用户生产经营及发展规划,现场勘察接水方案,统筹市政主管道和接水设施的设计和外包工程施工,

供水服务专员全程代办供水接入涉及占用挖掘道路、市政设施、园林绿化移植等行政审批手续,为用户装表通水做好“前置服务”。开展“用户零跑腿”、“服务专员一对一”的上门服务。各相关流程不再拘泥于“上班办”、“回来办”,实现“掌上办”、“立即办”,将原25项“零跑次”拓展为35项,实现“全程网办”、“一网通办”。

政策落实“零费用”——严格落实用户建筑区划红线外用水接入“零费用”要求,持续落实助企纾困政策,对国家规定确需保留的收费事项按对外公布的政策文件及“一费制”清单收取费用。确因流动资金紧张、缴费确有困难的小微企业和个体工商户,实行3-6个月欠费不停水政策,并免收在

此期间产生的滞纳金。线上和线下多渠道加强助企纾困政策宣传,确保相关政策落实到位。同时,优化整合报装业务办理流程,提升供水综合服务能力。线下联办窗口实行“一窗咨询”、“首接责任制”,窗口人员与用户共同核对申请表内容完整准确后当场受理。线上通过“水电气网报装”联合渠道,实现“一表申请、一窗受理、联合踏勘、一站服务”的联合办理模式。

公司还充分利用门户网站、网络媒体和线下营业服务网点等渠道,进行宣传解读;加强制度建设和服务人员培训,同时采取电话回访等形式开展督导检查,不断提升服务能力和用户获得用水体验的满意度。

颜春骏